果阳晚报

2025年2月5日 星期二



人物简介

叶辛,著名作家,1949年10月出 生于上海,中国作家协会原副主席, 曾任全国人大代表、上海市人大常 委、上海市文联副主席,已出版作品 168部,长篇小说《蹉跎岁月》入选新 中国70年70部长篇小说经典,《巨 澜》三部曲入选"百年百部红旗谱" 此外,他还出版了散文集《叶辛的贵 州》《云山万里满眼春》和《叶辛文集》 10 基本等。



叶辛印象



叶辛在网络传播年会上

《人文贵州》栏目访谈叶辛先生

有时候,一个小得不能再小的、甚或 在各种地图上都难以找到标识的一个地 名,会装满某个人一生的记忆。比如砂 锅寨,这个贵州修文县大山之中的一个 小小村寨,竟然在知名作家叶辛的心里 已生动地存留了55年之久。

若不是趔趄地踩过松软的田埂,吃 力地驮过满筐的猪羊牛粪,艰辛地顶着 炎炎烈日弯腰除草,和在湿冷的冬夜听 过连绵的风雨,叶辛断不会对这个小村 有着如此深刻的记忆。

1969年,19岁的叶辛从上海来到这 里,接下来用10年零7个月的宝贵时光, 在这个蕞尔小村里与同来的知青和世代 居住于此的父老乡亲们同吃同住同劳 动,稍微与一成不变的生活有过不同的 是, 这期间, 他当过记工员, 他当过小学 老师,他单人住讨因洪水冲垮宿舍而临 时安置的土地庙……

天将降大任于是人也,必先苦其心 志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂 乱其所为。这是孟子的至理名言,许多 立志成才的人都曾引用过,但我不知道 当时只有19岁的叶辛对此有着怎样的理 解,或许他并没有太多的思考,稚嫩的肩 膀却无声地扛起了那段艰难的岁月。

个是终日为填饱肚子忙碌不停的 山村农夫,一个是依偎在父母身边尽享 衣食无忧生活的都市少年,叶辛在脑海 中不断进行着两种身份的转换,一次又 一次地在砂锅寨和热闹快乐的上海里弄 间比较,如梦似幻。当他真切感受到时 代的脉动时,他的文学生命觉醒了,正是 砂锅寨这段贫穷的青春岁月给了叶辛丰 富的创作源泉,知青题材成了他宝贵的 创作取向。跟许多返城之后而成名的作 家不同,叶辛在贵州的大山中就已捉笔, 在扁担吱呀声声的劳作里,捕捉到知青 生活的每一个瞬间。

有人说叶辛是幸运的,他靠着一支 笔在知青大军中建构了一个新的身份: 作家。并靠着极富影响力的文字从知青 中脱颖而出,进而走进省城贵阳,担任著 名文学期刊《山花》的主编,成为贵州省 作家协会副主席,担任全国人大代表,成 为当时贵州著名5作家团成员。

我想说叶辛的骨子里绝对是一个阳 光积极的人,所以在他的作品里极少看 到戾气、抱怨和邪恶交织在一起的歇斯 底里。他是一个隐忍的人,又往往能够

化繁就简,成为一个自然随性的人,因而 人缘极好。偏偏又保有细腻的情感,保 持对生活的回味与咀嚼,又有着不为人 知的自律,所以才会把枯燥的日子变成 灵动的文字。我始终相信,任何一部文 学作品都有着作家自身的影子。

叶辛在1977年于煤油灯下写就处女 作《高高的苗岭》之后,就一发不可收,他在砂锅寨的茅草屋里开始了人生漫长的 写作。特别是《孽债》,上世纪90年代中 改编为电视剧播映时,一度万人空巷。 2008年东方卫视再次播出时,我的许多 亲朋好友也总是静静地对着这一方闪耀 的荧屏,生怕漏掉任何一个情节,电视剧 再度爆火。叶辛无疑成为全国知青文学 的代表人物。

知青生活10年多,在省作协工作10年多,加起来21年的宝贵时光,让叶辛在 人生最为青春的岁月里,与贵州产生了 难以割舍的情缘。1990年他因母亲眼疾 而申请调回上海,从此,这位年届不惑、 已在全国小说界有着极高影响的知名作 家,便开启了山海之间的往来之旅。

当然,也有认识不认识的贵州人到 了上海便要到作协去找叶辛,有同事戏 称,应该在上海市作家协会的牌子旁加 一块"贵州第二办事处"的牌子,更多的 贵州人早已将叶辛引为家乡的骄傲。

2014年初,从行政岗位退休后,叶辛 几乎每年夏天都在贵州度过,这片土地 不仅总能激起他深情地回望,更使他产 生新的创作激情。仅2019年以来,他的 长篇小说《九大寨》《晚秋情事》《魂殇》 《婚殇》《恋殇》等作品就是在贵州完成 的,当然也有许多作品在贵州开了头,后 来在上海完成的。山海之间的自由切换,激越了他旺盛的创作生命。

从19岁踏入贵州这片土地开始,叶 辛与贵州的情缘转眼之间持续了55年之 久,这55年的时光里,他先后深入踏访过 贵州79个县,如果算上路过,他的足迹可 谓遍及全省,在这些行走中,他共计写下 了200多篇散文,把对贵州的热爱浸透在 字里行间。

如果说拿着叶辛的名字能为贵州文 旅做些事情,他是再愿意不过了。因此, 当以他的名字命名的荔波和惠水好花红 书院创建时,他不但表达支持,更是在书 院建成后,多次热情地参与文化赋能活 动,让更多的贵州人感觉叶辛一直没有

调离贵州。

今年元旦,黔西南州普安县搞了 场春茶第一采活动,作为主要嘉宾,叶辛 却提早两天到达这里,为什么这么早来 呢? 他在活动当日的致辞中说,元旦离 立春还有一个多月,这么早就开采春茶 让他闻所未闻,他必须提早到茶园走-走,观察茶树出芽的过程,好向全国推 介。在他看来,这么早采春茶在全国都 是少见,结果当然令他惊喜。他对贵州 的爱已然融进血脉。

我从来没有想过哪一天会与叶辛相 识,直到今年1月23日与他见面时,仍然 感觉是一场梦境。

应邀参加贵州省网络传播年会的叶 辛先生提前一天到达贵阳,我有幸受相 关领导之托陪同叶辛先生

尽管我在脑海中有了精心的线路设 计,可在见到叶辛先生的那一刻,这些提 前设计的线路却几乎不管用,比如我曾 想过要带他游览青岩古镇,要看省博物 馆,要去参观大数据展览中心,甚至晚上 去青云集市吃宵夜都成了预案。结果叶 辛连连回绝,这些地方他都去过多次,已太过熟悉了,他劝我们不要太过费心,选 择周边的一处人文之所走走便可。这-刻我忽然觉得,贵州对于叶辛仿如回家

午饭稍作休息之后,我们驱车来到 观山湖区的贵州省地质博物馆,这个近两年才建成的博物馆引起了叶辛极大的 兴趣,参观中他不时地询问着相关问题, 也有不少游客认出了他,提出合影请求, 他没有拒绝,和善而亲切地与游客站在

晚饭前的间隙,有几个自媒体的小 朋友要采访一下叶辛,提前搭好的直播 间里并没有取暖设备,我一时有些为难, 但叶辛并没有拒绝这次采访,他说可以 坚持一会儿,没曾想在有些湿冷的直播 间里,他一待就是40多分钟,让我们真切 感受到他君子般温润的修养

第二天上午,我们冒着细雨从新印 艺术街区一直走向文昌阁,感受云岩 区城厢文化和艺术街区的魅力,刚刚到 达虎峰别墅的黔菜馆,就有几批媒体朋 友涌进来,叶辛先生忙不迭地接受着 拨又一拨的采访,还不时地满足游客合 影的请求。

叶辛笑语盈盈,亲切而自然,毫无架

子。熟悉叶辛的朋友告诉我,这是叶辛 的本色,从未改变。我敢断言,这不是任 何名人都具备的修养。

四

2019年,新中国成立70周年,叶辛的 长篇小说《蹉跎岁月》被评为"新中国70 年70部典藏";2021年,他的长篇小说三 部曲《巨澜》被评为中国共产党成立100 周年"百年百部红旗谱",誉为红色经 典。这是中国作家群体中少有的文学成 就。

然而,就是这样一位声名赫赫的作 家,竟没有半点的骄娇之气,这让我对他 的所有文字产生莫名的期待,我决计翻 读他所有作品。

前后两天的相处时光,叶辛没有让 我感受到半点拘束。相反,我们却如多年未见的老友,在见面的那一刻瞬间敞 开了心扉。叶辛是真诚而风趣的,在家 常式的交流中,我获知了他在砂锅寨当 记工员时走进每家每户,从而把全村人 认了个透彻,获知了他入主贵州作家5人 团以后的创作激情和艺术成就,获知了 他调到省作协后第一次分房、第二次换 房的背后故事。1月25日我驱车赶到广东过年,到达的当晚和年前的这几天里, 我们之间还有着不少的微信互动,内容 也如老友之间的真诚问候和对部分作品 的赏析

不消说网络传播年会上,叶辛作为 主要嘉宾发表的《情在贵州山水间》致词 所掀动的媒体聚焦,单讲他砂锅寨的回 与不同就今我肃然起敬。

我说,现在的砂锅寨肯定热闹,村民 们把过年看得很重,何不抽时间回去看 看。叶辛说:"虽然到贵阳的路好走了 许多,虽然我在那里一呆就是10年零7个月,但我不能这个时候回去啊!"叶辛 说:"这个时候,砂锅寨很多人家正在杀 年猪、磨豆腐、准备年货,我一去就打乱 了他们的生活节奏了。"

叶辛知道,他一走进砂锅寨,不知多 少天才能走出来,家家请吃饭,家家送年 礼,这会给乡亲们带来不少的麻烦。

他还是决定夏天时回来,与乡亲们 聊聊天,看一看庄稼的长势,走一走当年 踩过的田埂,吹一吹田野里的风……

叶辛说,他几乎所有的作品都有贵 州的身影,那是他对这片山水的深深眷 恋,而砂锅寨正是这份贵州情缘开始的 地方……